



## 风筝趣体验 欢乐嗨翻天

朝阳新村第二小学主题体验活动记趣

近期，现代快报记者工作室邀请风筝手艺人、常州风筝协会会员、荆川风筝队队长闻维琪老师走进朝阳新村第二小学，开展传统风筝科普体验活动。



风筝体验活动现场

本版图片均为现代快报记者工作室提供

吃完午饭，我赶紧穿上小记者服，以百米冲刺的速度跑到了体育馆，风筝协会的闻爷爷早已站在那儿了。过了一会儿，人到齐了，他就开口讲起了课。闻爷爷说，风筝有着两千多年的历史，那为什么它能经久不衰呢？这要从它的制作过程开始说起。它要经过选料、扎制、糊面、绘画、调试、放飞多个环节才能制作完成，有时候调试就需要大半天……闻爷爷讲得生动细致，我听得认真专注。今天真是收获了很多知识啊！

闻爷爷看我们听得如此认真，决定让我们去操场上学习放风筝。闻爷爷讲解了注意点后就做起了示范。第一个是蜻蜓风筝，可惜没成功，因为风太小了；第二个是蝙蝠风筝，刚放起来，就刮起了一阵大风。风筝就奋力扇动着“双翅”，摇摇晃晃地飞向天空。我们也跟着跑动起来，叫着，笑着，操场上一片欢乐的海洋……

二(1)班 唐紫健 指导老师 周定

一进体育馆我就看到了闻老师带来的老鹰风筝、蜻蜓风筝还有小鸟风筝，老师先简单地给我们介绍了风筝的历史，问了我们几个关于风筝的问题，就带着我们一起去操场上放风筝了。

天气特别好，风筝随着风很快就飞上了天，我们跟着风筝一起跑，还和老师一起放了风筝，我们玩得真开心啊！

二(4)班 吴雨妍 指导老师 余文婷

风筝传统手工艺人闻维琪老师给我们介绍了风筝的历史、制作风筝的材料、风筝的品种……让我明白了风筝原来有这么悠久的历史，看来我们还是要多看课外书，了解更多的历史知识。

二(3)班 徐紫妍 指导老师 张静

## 校园新闻

## 常州市西仓桥小学开展民族团结调研活动

常州市西仓桥小学作为江苏省民族工作“红石榴家园”，坚持深化民族团结教育，让运河娃铸牢中华民族共同体意识，增强民族自豪感。6月14日下午，江苏省委统战部副部长、省民宗委主任马连美、省民宗委办公室主任梁木、常州市委统战部副部长、市民宗局局长杨光、市民宗局副局长谢杨、钟楼区委副书记韩雪琴等省市区领导，实地调研常州市西仓桥小学民

族工作。

调研组一行观看了学校“民族团结一家亲，西仓少年紧相依”主题活动。活动中，以情景串联的方式将少数民族运河娃日常学习生活中的点滴一一展现给大家面前。12位来自汉族、布依族、赫哲族、水族、壮族等9个民族的运河娃集体亮相，进行自我介绍，展示民族特色。少数民族运河娃与汉族运河娃一起，以大方的介绍、自信的讲

解，展示了西仓校园内运河娃的精神面貌。在学校的民族特色音乐教室、乡音民俗农耕馆和运河文化图书馆体验活动中，各族运河娃结成搭档，在自己的小小岗位上辛勤地劳动着、付出着、收获着。

此次活动，不仅让运河娃更深刻地认识到民族团结的重要意义，更让运河娃像石榴籽一样紧紧相拥，亲如一家。

西仓桥小学 李荧娇

## 奇趣变幻的折纸世界

常州市实小教育集团双桂坊校区主题实践活动回顾



唐教授为小记者讲解折纸知识

精美的纸藤花篮、做工繁复的“花球”、清新典雅的“汉服”……这些手工作品是指尖盛开的花，也是常州工学院艺术与设计学院唐丽教授和她的团队——江云纸艺老师们进校园的成果展示。

6月8日中午，现代快报记者工作室邀请唐丽教授与团队老师走进实小双桂坊校区，为小记者们带来了一场别开生面的折纸艺术科普与体验活动。

我们来到阶梯教室，教室前面已经摆满了各种好看的折纸作品，老师们也已经在等待着我们的到来。老师先是给我们讲解了折纸的历史和文化，还让我们发表自己对于折纸的理解和看法，同学们都积极举手，踊跃发言。

到了让我们动手折纸的环节，大家都非常开心。我折了一架自己擅长的飞机，但是同学金卓妍比我折得好，于是我向她请教怎么折，她很热心地帮我折了一架漂亮的纸飞机。

小记者的活动很短暂，但我学到了很多关于折纸的知识。

一(5)班 陈霆宇 指导老师 万蕴慧

唐教授向大家介绍了许多折纸大师的作品，有帅气的飞龙、美丽的仙女和高大的犀牛……接下来，是我们自己创意做折纸作品的时间，我折了一艘小船和一架飞机。

折纸是我们中国的传统艺术，它不用胶水和剪刀，只用一双灵巧的双手就能折出各种栩栩如生的作品。折纸可以开发大脑、灵活双手，还能愉悦心情。唐老师说：“我们要让折纸艺术走向世界。”我希望中国的折纸艺术发展得越来越好。

一(1)班 周子文 指导老师 刘心阅

老师一边细心地讲解，一边带着我们折起了纸飞机。我认真地看、仔细地听，生怕错过老师讲的每一句话。我的手也没闲着，跟着老师把纸这儿对齐、那儿一折，最后把两个角一拉开，一架完整的纸飞机就在我手里诞生啦！

我开心地把纸飞机举得高高的，仿佛已经看到了它飞上蓝天，飞过了高山，飞越了大海。哈哈，折纸真是太有趣了！

一(1)班 申芯菲 指导老师 刘心阅

唐老师是一个魔术师。在她的手中，一张纸竟然能够折出各种各样的形状。纸在她的指尖飞舞着，像一个听话的孩子，轻轻吹一口气，纸变成了花篮、花球还有衣服，真的太神奇了！学着老师的的样子，我把手中的纸折成了一把扇子，我也成了一个小小魔术师。

一(2)班 任涵湘 指导老师 张子怡

今天中午，我参加了小记者工作室组织的折纸活动。老师先让我们看了折纸视频，还带来了很多折纸作品，让我大开眼界，真是太神奇了！最后老师让我们发挥想

象力，自己动手，我折了一个弹簧贴受到了老师的表扬，通过活动我明白了视频里面说的：“所有的‘建筑物’都来自一张薄薄的纸”。

一(3)班 邵章铭 指导老师 吴雨萱  
唐丽教授和她的团队给我们科普了折纸知识。折纸艺术起源于中国，它不仅仅是简单的折叠，其实跟数学和科学是密切相关的。折纸不但可以开发动手能力和创新能力，还有消除紧张情绪等治疗功能。

活动中，唐教授还带领我们欣赏了折纸代表人物精美卓越的折纸作品，让我们大开眼界。体验环节我们尝试着折出了自己的作品。小记者们个个脑洞大开，一双双手灵活地翻、折、叠、压，向老师呈现出了一件件小巧可爱的折纸作品，虽显稚嫩，却成就感满满。

一(4)班 高睿阳 指导老师 蔡楠

欣赏完大师们一件件精美绝伦的折纸作品，终于轮到我们大显身手了。这时候我脑子里浮现出了各种画面，做个什么好呢？对了，给妈妈做个小钱包吧，妈妈一定会高兴的。

首先取一张纸将它三等份对折，打开，将两侧的两角向中间对折；两端的两角继续向中间对折；折好后，两侧向中线对齐；翻面，继续向中间对齐；翻过来对折，再从钱包内侧将三角形扯出来；最后角向内折，三角形向下按压。大功告成，我非常的兴奋！再看看别的小朋友，有的折了一架可爱的小飞机，有的折了一朵美丽的花朵，有的折了一只漂亮的千纸鹤。一件件作品在小记者手中“诞生”，真是有趣可爱！

一(4)班 丁梓宸 指导老师 蔡楠

“唰唰唰”，阶梯教室里传来小朋友们折纸的声音。原来，一年级小记者们正在唐老师的指导下，开展折纸体验活动。

老师向我们展示了各种各样的折纸作品，有巨大的白犀牛，有帅气的摩托车，还有栩栩如生的人物……看着这些精美的作品，我不由地发出阵阵赞叹。

终于轮到我们动手啦！我拿起白纸，先向里折，再向外折，反复多次，最后把两头往内翻折，一把小巧玲珑的扇子就做好了。

小记者活动既增长知识，又锻炼动手能力，真是太棒了！

一(5)班 高明灏  
指导老师 万蕴慧